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Pozdeeva T. V., Lysak N. A. Innovations in the system of training of 
pre-school education 

This article shows that in today's increasing competition environment of 
educational services special emphasis on ensuring their quality. The quality of 
teaching students of any discipline, ensures the implementation of 
requirements set out in the teaching methods, the standard documentation. It is 
proved that the implementation of an innovative component of the future 
specialist training of preschool education requires formation they need to go 
beyond the existing subjects, self-realization of themselves as individuals. 

Key words: innovative trends, employee pre-school education, credit-
rating system, competitiveness. 
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Е. В. Рамзані 
 

ВАРІАТИВНІСТЬ ФОРМ ТА МЕТОДІВ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ 
СТУДЕНТІВ У ПРОЦЕСІ ФОРМУВАННЯ ПСИХОЛОГІЧНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 
 

Особливі вимоги до організації процесу цілісної психолого-
педагогічної підготовки майбутнього вчителя зумовлені необхідністю 
реалізації провідних засад Болонського процесу, спрямованих на 
забезпечення самостійності й творчої активності студентської молоді, 
гуманістичність, фахову глибину і досконалість становлення 
майбутнього спеціаліста, впровадження інноваційних технологій у 
навчально-виховний процес ВНЗ.  

Теоретико-методологічним підґрунтям дослідження проблеми 
формування психологічної компетентності майбутнього вчителя 
слугують фундаментальні дослідження з питань теорії і практики 
психологічної освіти педагогів Ф. Гоноболіна, Є. Ісаєва, Є. Климова, 
Н. Кузьміної, Ю. Кулюткіна, А. Маркової, Л. Мітіної, А. Орлова, 
В. Семіченко, В. Сластьоніна, А. Щербакова Т. Яценко та ін. 
Технологічне забезпечення процесу формування психологічної 
компетентності мабйутніх учителів розглядали Б. Бадмаєв, Є. Ісаєв, 
В. Карандашев, В. Ляудіс, М. Лукьянова, Т. Щербакова та ін.   

З урахуванням провідних вимог компетентнісного підходу до 
реалізації завдань формування психологічної компетентності 
майбутнього вчителя особливої уваги заслуговує питання варіативності 
форм та методів самостійної роботи майбутніх учителів саме в процесі 
цілеспрямованої психологічної підготовки. 
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Мета статті – розкрити роль самостійної роботи майбутніх учителів 
у процесі формування їхньої психологічної компетентності, визначити 
особливості форм та методів самостійної роботи студентів при вивченні 
психологічних дисциплін.   

Аналіз психолого-педагогічної літератури дозволяє зробити 
висновок, що психологічна компетентність є однією з основних складових 
педагогічної діяльності. Випускник педагогічного навчального закладу 
повинен володіти таким рівнем психологічної компетентності, який 
забезпечував би побудову педагогічної взаємодії, яка здатна забезпечити 
не тільки передачу певного змісту навчальної інформації, а й, що 
найголовніше, особистісне зростання і учня, і вчителя в педагогічному 
процесі. Психологічна компетентніть майбутнього вчителя визначається 
як система, знань, умінь та навичок, що забезпечують майбутньому 
фахівцеві не тільки загальнопсихологічну підготовленість, а й високий 
рівень професійної самосвідомості, уміння управляти своїм психічним 
станом (Н. Кузьміна), сукупність психологічних знань і умінь, а також 
певних особистісних якостей, що дозволяють ефективно здійснювати 
професійну діяльність (А. Маркова, Т. Щербакова), професійно значуще 
особистісне утворення, яке виникає на основі синтезу теоретичних та 
практичних психологічних знань, умінь, навичок, і забезпечує готовність 
та можливість фахівця психологічно мислити та діяти в навчально-
пізнавальній, імітаційно-модельованій та реальній професійно-
педагогічній діяльності (Ю. Варданян, Т. Кільмяшкіна). І. Якиманська 
підкреслює, що термін „психологічна компетентність” виходить за межі 
психологічної грамотності, тому повинен містити професійно-дієвий 
компонент, особистісні настанови на сприймання й застосування 
психологічної інформації. 

Компетентнісна спрямованість освітньої системи передбачає 
переважно самостійну роботу студентів за умови педагогічної підтримки 
викладачів. Особливого значення у процесі організації самостійної 
роботи студентської молоді набуває принцип вибору індивідуальної 
траєкторії навчання, який полягає в максимально можливому 
збереженні індивідуальності у формуванні психологічної компетентності 
майбутнього вчителя, урахуванні індивідуальних психологічних та 
вікових особливостей студентів, орієнтації на „відкриті” завдання, які не 
мають однозначного передзаданого вирішення та реалізують право 
студента на власну точку зору, опорі на актуальні інтереси студентів, їхні 
пізнавальні та професійні мотиви, різноманітність методів 
(репродуктивні, евристичні), форм роботи (індивідуальні, парні, групові, 
колективні), спонуканні майбутніх учителів до самопізнання, 
самооцінки, рефлексивної діяльності.  

Традиційно у практиці вищої школи застосовуються такі форми 
самостійної роботи, як конспектування літератури, опрацювання окремих 
розділів теми, підготовка рефератів та курсових робіт. Однак у даних 
формах роботи спостерігається відсутність мотиваційного компоненту, 
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спрямованість на впровадження інноваційних методів роботи. 
Відповідно до засад комптентнісного підходу самостійність має 
розглядатися як професійна якість особистості, тобто сприяти 
виробленню вмінь систематизувати, контролювати і рефлексувати свою 
діяльність без допомоги викладача, але під його керівництвом. 

У науковій літературі представлено вимоги до організації 
самостійної роботи студентів саме у процесі вивчення психологічних 
дисциплін. У роботах Б. Бадмаєва [1], В. Карандашева [5], Ю. Варданян 
[3], Т. Щербакової [8], М. Лукьянової [6], Л. Регуш [7] та ін. наголошено 
на необхідності активізації навчально-пізнавальної діяльності студентів у 
процесі вивчення психології, використання системи форм та методів 
самостійної роботи. 

Самостійна робота студентів може виконуватися відповідно до 
трьох видів: репродуктивного характеру (виконання дій за взірцем, 
відпрацювання та засвоєння навчального матеріалу за результатами 
лекційних та практичних занять); реконструктивного характеру 
(виконання завдань, спрямованих на аналіз та синтез дій, перебудову 
рішень); продуктивного (або творчого) характеру (діяльність у 
нестандартних ситуаціях, продукування нового знання, що вимагає 
аналізу проблемної ситуації, отримання нової інформації, самостійного 
вибору засобів та методів вирішення) [1; 5].  

Вибір форми самостійної роботи може орієнтуватися й на певні 
освітні цінності (дисциплінарні, виконавські, когнітивні, емпіричні та 
соціально-значущі), що суттєво змінюють спрямованість власне 
самостійної діяльності студентської молоді. Крім того, актуальним 
постає питання засобів управління такою діяльністю: або інструкції, що 
передбачають можливість покрокового самостійного вирішення 
завдання, або „питання-імпульси”, які ініціюють процес самостійної 
роботи. Міру розвитку навичок самостійної роботи можна визначити 
параметрами: уміння опрацьовувати джерело інформації, узагальнювати 
отриману інформацію, використовувати і практично застосовувати її при 
вирішенні завдань, здійснювати самоорганізацію навчальної, 
пізнавальної та творчої діяльності.  

Організація самостійної роботи майбутніх учителів в умовах 
кредитно-модульної системи навчання ґрунтується на таких принципах: 
продуктивність (орієнтація на творчу діяльність, створення суб’єктивно 
або об’єктивно нових, особистісно значущих освітніх продуктів); 
систематичність; послідовність; індивідуалізація; диференціація та ін.  

У межах навчального модулю самостійна робота організується у 
три етапи: 1) прогностичний, пов’язаний із самовизначенням студента 
щодо мети та змісту наступної діяльності (визначення на основі базового 
компоненту змісту модулю того чи іншого продуктивного аспекту); 
2) творчий (на основі вибору конкретних форм самостійної діяльності 
реалізація цілей та завдань самостійної роботи); 3) оцінно-рефлексивний 
етап (презентація та захист створених студентами освітніх продуктів). 
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Структура кожного навчального модулю має передбачати організаційні 
форми для презентації результатів такої роботи (етап практичного 
заняття, залікове заняття, публічний захист у поза аудиторний час).  

Відповідно до умов кредитно-модульної системи навчання і 
специфіки самостійної роботи студентів у сучасних умовах викладач має 
здійснювати педагогічну підтримку самостійної роботи: по-перше, 
створити комплексне методичне забезпечення самостійної роботи 
студентів для кожного модулю дисципліни, визначити та довести до 
студентів критерії оцінювання варіативних завдань для самостійної 
роботи, відповідні рейтингові бали, графік виконання, по-друге, 
визначити форми консультативної діяльності, по-третє, сприяти 
навчанню студентів універсальним способам навчально-пізнавальної 
діяльності, правилам організації самоосвітньої роботи, прийомам роботи 
із текстом, пошуку інформації у мережі Інтернет тощо. Консультативна 
діяльність викладача має бути переорієнтованою на партнерські 
стосунки, педагогічну підтримку сумісного навчального та наукового 
пошуку, заохочення студентських ініціатив та творчих устремлінь. 

Аналіз наукової літератури з проблеми організації самостійної 
роботи, практики навчально-виховного процесу у вищому закладі освіти, 
сучасних вимог до становлення та розвитку професійної компетентності 
майбутнього вчителя зумовив визначення вимог до відбору та змісту 
самостійної роботи майбутніх учителів у процесі формування 
психологічної компетентності: відбір завдань для самостійної роботи має 
забезпечувати спрямованість різних форм діяльності на формування 
психологічних знань та вмінь майбутніх педагогів, розуміння значущості 
психолого-педагогічних дисциплін для подальшого професійного 
саморозвитку; матеріал завдань для самостійної роботи має узгоджуватися 
із змістовним наповненням навчального модулю, забезпечувати його 
практико-орієнтовану складову (через визначення відповідних 
компетенцій);  завдання для самостійної роботи мають формулюватися у 
контексті майбутньої професійної педагогічної діяльності студентів; має 
бути наявна варіативність та диференційованість завдань, що 
забезпечують можливості вибору відповідно до індивідуальних потреб та 
інтересів студентів, їхнього ступеня підготовки, рівня домагань тощо; 
зміст та обсяг різних форм самостійної роботи має враховувати часові, 
матеріальні, психо-фізіологічні ресурси студента та навчально-методичні 
ресурси закладу освіти.  

У процесі психолого-педагогічної підготовки з акцентом на 
формування психологічної компетентності майбутнього вчителя можуть 
бути використані різноманітні форми самостійної роботи: складання 
опорного конспекту, бібліографії за темою, анотації до  наукових джерел; 
підготовка рецензії, рефератів; написання есе; підготовка проекту; 
складання словника за темою, кросворду; добір ілюстративного 
матеріалу; підготовка мультимедійних презентацій, кейсу; складання 
„педагогічної розповіді” (М. Тейлор); ведення портфоліо та ін.  
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Продуктивність тієї чи іншої форми самостійної роботи зумовлена 
її специфікою, рівнем практико-орієнтованої спрямованості, ресурсними 
можливостями та ін. Представимо лише кілька форм самостійної роботи. 

Реферат – це стислий виклад сукупності ідей, поглядів, які 
містяться в тому чи іншому тексту або декількох текстах (книги, статті та 
ін.). На нашу думку, по-перше, необхідно повернути реферату його 
первинне призначення – аналіз та виклад основних позицій 
першоджерела, по-друге, стимулювати студентів до дійсно самостійної 
роботи за умови категоричної критики та засудження усіх форм плагіату.  

Есе (від фр. досвід, спроба) – твір-міркування невеликого обсягу із 
вільною композицією, що відбиває індивідуальні враження, думки з того 
чи іншого питання, проблеми. Есе передбачає вираження автором своєї 
точки зору, особистісної суб’єктивної оцінки предмету міркування, надає 
можливість нестандартного, оригінального висвітлення наукової 
проблеми [2].  

Проект – комплекс дій, який спеціально організується викладачем 
та самостійно виконується студентами, спрямований на вирішення 
проблеми, яка має практичне значення та потребує застосування 
відповідних знань, вмінь та навичок.  

Портфоліо – це набір робіт студентів, який зв’язує окремі аспекти 
їхньої діяльності в повнішу картину. Портфоліо – щось більше, ніж 
просто тека студентських робіт; це спланована заздалегідь індивідуальна 
підбірка досягнень студентів. Портфоліо може бути використане як: 
документ, в якому відбито розвиток студента, результати його 
самовираження; інструмент (засіб), який використовується при 
обговоренні результатів навчання; можливість для рефлексії студентами 
власної роботи; для підготовки і обґрунтування цілей майбутньої роботи; 
демонстрація стилів навчання, властивих студентові; можливість для 
студентів рефлексії власних змін.  

Таким чином, особливі вимоги до організації процесу цілісної 
психолого-педагогічної підготовки майбутнього вчителя зумовлені 
необхідністю реалізації провідних засад Болонського процесу, 
спрямованих на забезпечення самостійності і творчої активності 
студентської молоді, фахову глибину і досконалість становлення 
майбутнього спеціаліста, впровадження інноваційних технологій у 
навчально-виховний процес ВНЗ. Забезпечення варіативності форм та 
методів самостійної роботи сприятиме  

Перспективи подальших досліджень пов'язано із розробкою 
науково-методичного забезпечення супроводу рефлексивної діяльності 
майбутніх учителів у процесі ведення портфоліо, підготовки кейс-
матеріалів.  
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Рамзані Е. В. Варіативність форм та методів самостійної роботи 

студентів у процесі формування психологічної компетентності 
майбутніх учителів 

У статті розкрито роль самостійної роботи майбутніх учителів у 
процесі формування їхньої психологічної компетентності, визначено 
особливості форм та методів самостійної роботи студентів при вивченні 
психологічних дисциплін.   

Ключові слова: психологічна компетентність майбутнього вчителя, 
самостійна робота, форми та методи самостійної роботи студентів. 

 
Рамзани Э. В. Вариативность форм и методов самостоятельной 

работы студентов в процессе формирвоания психологической 
окмпетентности будущих учителей 

В статье раскрыта роль самостоятельной работы будущих учителей 
в процессе формирования их психологической компетентности, 
опредлелены особенности форм и методов самостоятельной работы при 
изучении психологических дисциплин. 

Ключевые слова: психологическая компетентность будущего 
учителя, самстоятельная работа, формы и методы самостоятельной 
работы студентов.  

 
Ramzani E.V. Forms and methods’ variety of the students’ 

independent work in the process of psychological competence of future 
teachers’ formation 

The article discovers the role of the students’ independent work in the 
process of their psychological competence’s formation, the special forms and 
methods of the students’ independent work in the process of leaning 
psychological subjects are defined.  
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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ЯК 

 СКЛАДОВА ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ 
ІНЖЕНЕРІВ-ПЕДАГОГІВ 

 
Актуальність дослідження. Одним з головних завдань вищої освіти 

є формування професійної компетентності випускників, яка має еталонну 
модель у вигляді освітньо-кваліфікаційної характеристики фахівців і 
передбачає ідеальний кінцевий результат, тобто підготовку спеціаліста, 
який опанував необхідні знання, уміння і навички творчої діяльності, має 
відповідний світогляд, інтелектуальний рівень, набув навичок 
самоосвіти, в якого сформовані професійні якості, моральна, естетична, 
екологічна культура [1]. 

Проблема формування професійної компетентності особи – одна з 
найактуальніших проблем сьогодення. У загальних положеннях Закону 
України „Про вищу освіту” чільне місце посідає поняття якості вищої 
освіти. Воно визначається як „… сукупність якостей особи з вищою 
освітою, що відображає її професійну компетентність, ціннісну 
орієнтацію, соціальну спрямованість і обумовлює здатність задовольняти 
як особисті духовні і матеріальні потреби, так і потреби суспільства”. 

Реформування системи вищої школи в Україні характеризується 
посиленою увагою до здійснення професійного навчання фахівців, 
конкурентоспроможних на ринку праці, здатних спілкуватися іноземною 
мовою на професійному рівні. Такі фахівці мають володіти надійними і 
глибокими професійними знаннями, усвідомлювати наслідки своєї 
діяльності. Упровадження освітніх рівнів „бакалавр” і „магістр” істотно 
підвищує ефективність професійного відбору тих, хто має необхідний 
творчий потенціал до наукової та науково-педагогічної діяльності в 
сучасних умовах [2]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз психолого-
педагогічної літератури та наукових праць свідчить про те, що 
дослідження змісту освіти накопичили багатий теоретичний та 
практичний досвід. Так, положення теорії змісту освіти, його структури, 
видів та засобів засвоєння розглядають І. Лернер, В. Ледньов, 
А. Хуторський, В. Краєвський, М. М. Скаткін. Зміст підготовки інженерів-
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